

非選擇人工繁殖 海水魚不可的5個理由

海水魚色彩繽紛，讓人好想擁有！前幾年當紅的電影“海底總動員”更是掀起海水魚飼養詢問的高潮，不過，常被前輩們潑一盆冷水：海水魚很難照顧又很容易死耶，新手很難養得好的！讓人萌生不敢去碰的念頭。難道這個在家佈置小小海洋的夢非得沉淵大海不可？美麗的海水魚真的如此高不可攀？

好消息是，越來越多的專家學者投入繁殖海水觀賞魚的市場，這幾年繁殖出許多漂亮的品種。這些人工繁殖的下一代，簡單易養的程度可會跌破許多人的眼鏡喔！





搭配LED燈的小巧海水套缸，讓您輕鬆飼養海水魚。

1

100%存活 - OK!

據統計，百分之九十的海水魚會在三個月內死去。其實並不是飼養者的粗心大意，而是印尼、菲律賓等海水熱帶魚產地，習慣以氰化物捕捉麻醉的魚兒，這些中毒已深的魚雖然在魚缸中甦醒過來，殘留的毒性卻注定讓牠香消玉殞。留下海水魚很難照顧的刻板印象。人工繁殖的海水魚，在台灣土生土長，除了沒有中毒的疑慮外，也非常適應台灣四季的氣候變化，只要適應了環境，不僅身強體壯，還成長迅速，可以說比普通淡水魚還好養呢！

2

海水魚同類群養 - OK!

養一群色彩繽紛的海水魚是最賞心悅目的。可惜海水魚天性“王不見王”，同類一見面非要打個你死我活不可，難以順利地混養。人工繁殖的海水魚則打破了這個藩籬，因為這些仔魚從小一起長

大，還沒有機會建立自我的領域性，因此不僅習慣跟同類和平相處，更可以與其他品種混合飼養。從體色如番茄般鮮紅的紅小丑、橙色的公子小丑、鮮黃色的所羅門雙帶與黃金鯨、藍魔鬼的螢光藍體色更是讓人嘖嘖稱奇，半月神仙的神秘紫色，阿拉伯神仙接近黑色絨布的質感等，充分滿足飼主蒐集魚種與顏色的願望。

3

書桌上飼養 - OK!

以往，海水魚缸是越大越好，但是寸土寸金的現代社會，什麼都漲，精緻的小缸最受歡迎。如現正熱賣商品：AZOO海韻、海語套缸，搭配LED海韻燈、外掛蛋白等，已成為桌上型海水缸的標準設備，不僅省荷包，省空間且省電，樂趣更不輸整座4-5呎的標準缸呢！此時，最好的魚種就是人工繁殖的小丑



澳洲雙帶小丑



公子小丑

魚了。如同模型城堡需要等比例縮小的人偶士兵般，費心堆疊的輕巧活石，若能配上迷你尺寸的小丑魚來嬉戲，才能成就栩栩如生的海底小宇宙。只是，這樣小尺寸的海水魚多半還是幼魚的階段，營養非常重要，AZOO海水魚靚豔漢堡，嗜口性佳且顆粒大小十分適合幼魚食用，可以確保魚兒在成長期獲得充足的營養。事實上，沒有人抗拒得了牠們對於餌料的躍躍欲試的態度，反而，控制餵食量，如嬰兒般少量多餐的餵食，避免殘餌造成水質污染才是最難的呢。

丑”魚說明牠不僅顏色鮮豔，動作更如同小丑般逗人開心。人工繁殖的小丑魚不僅保有這些迷人的動作，因為沒有魚父母的照顧，小丑魚的成長需要靠自己摸索，因此，還多了惹人憐愛的脫線個性。根據飼養經驗，一些小丑魚一關燈就隨地躺著睡覺，會讓不明就裡的飼主誤以為發生了什麼意外，一些會錯把海草當成海葵躺，還拼了命的要維護這得來不易的”地盤”。小丑平常看似膽大包天，但是只要一風吹草動就立刻與兄弟姊妹聚集成團，彷彿在找兒時習慣的安全感，可愛極了！

不過這樣隨遇而安的個性卻也是致命的，有可能把危險的過濾吸水口當作休息的地方，也不懂得躲避有劇毒千手佛的觸鬚，安全問題需要飼主們考慮周詳，也許在大自然天擇的世界裡大膽妄為的個體注定是危機四伏，不過在人工的環境下，這些可愛的個性反而更惹人憐愛！

4 養殖樂趣 - OK!

人工繁殖的海水魚視人類如衣食父母，如同寵物般，會有許多有趣的行為，飼主常常會被這些脫線的演出覺得又驚又喜。以小丑魚為例，被稱做”小



黃金鯨



藍魔鬼



黑邊公子小丑



黃雀



所羅門雙帶小丑



所羅門雙帶小丑(台東水試所提供)



皇冠紅小丑

5 長期飼養 - OK!

人工海水魚”一暎大一吋”，不僅短暫的擁有牠們的美麗，而是長期參與牠們完整生命過程。海水神仙魚”變身”的過程，最讓海水玩家津津樂道。以半月神仙為例，幼魚是藍紫色的底色，間雜均勻的白色細線，隨著成長白線會慢慢消失，背上象徵”半月”的黃色斑紋會越來越清楚、明顯。直到全身只剩藍紫色的底色與鮮黃的月斑，成長過程中經歷了一場無與倫比的蛻變。

小丑魚成長過程也宛如毛毛蟲變成蝴蝶。稀有的黑公子小丑，小時後橘紅偏黑的體色看起來平淡無奇，成熟後顏色加深，如同黑色絲絨般，全世界玩家競相收購。類似的狀況也發生在澳洲藍帶小丑身上，性成熟後，白色斑紋會帶有螢光藍色，散發與眾不同

的氣息；相反的，金邊透紅在成熟後，斑紋轉成耀眼的金黃色，搭配黑裡透紅的體色，真是美不勝收。

沒有經過熱帶陽光的洗禮，人工繁殖海水魚的顏色較為樸素，但是牠們可是專家以最美的種魚來育種的後代，擁有優良的基因。只需後天的調理即可，例如，使用AZOO海水魚靚豔漢堡，其天然的成份可以讓海水魚在兩週內把就有鮮豔的體色，觀賞價值大大的加分！例如可以讓紅小丑在小時候就擁有火紅的體色，一般黃色的公子小丑也會轉為更討喜的橙色喔！

水族愛好者多半是熱愛大自然的個性，對於採集自野外的魚類，悉心照顧是必然的，不過看到水族館剛進野生魚時偶爾死傷慘重，總有「我不殺伯仁，伯仁為我而死」的感慨，更別提海水魚剛下缸的高死亡率，很多人嘗了幾次滑鐵盧，將設備束之高閣，實在可惜。若未來水族飼養的生物完全來自於人工繁殖，不要再採集自天然海域，讓自然環境下的野生族群繼續生生不息，更是嗜好與環保的雙贏局面！

